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CSE-A1111 Ohjelmoinnin peruskurssi Y1 Tentti 17.2.2016

Kirjoita jokaisen vastauspaperisi alkuun kurssin nimi, kokeen paivaméérd, nimesi, opiskelijanumerosi, vastauspaperiesi
kokonaismiré sek4 allekirjoituksesi.

Tarkeita ohjeita vastausten kirjoittamiseen: Kun kirjoitat ohjelmakoodia, kdytd kahden ruudun levyisid sisennyksia.
bsﬁ%mwkﬂédokk@muymhMﬁémsms@ﬁ&vﬂmmmmﬁmﬁmpBEMLKMMmmwwnonmdmmﬁnm
tarvitse lisatda kommentteja. Missiin tehtéivissa tulostusta ei tarvitse muotoilla. Voit myos olettaa, ettd kdyttdjdan antama
syote on virheetontd, ellei tehtévassi erikseen kisketi kasittelemidn virhetilanteita.

Tentissa ei saa kadyttaa laskimia eiki lisimateriaalia. Opiskelijat, joiden didinkieli ei ole suomi, saavat kuitenkin
kayttaa sanakirjaa, jos siin ei ole merkintoja (tentin valvoja tarkistaa sanakirjan). Nama opiskelijat saavat
halutessaan myés seki suomen- etti englannin- tai ruotsinkielisen kysymyspaperin.

1. Kohdissa a, b, ¢ ja d kerro, miti annettu ohjelma tulostaa. Vastausta ei tarvitse perustella. Kohdissa e, f ja g
kerro, mitd tehtévassi esitetty funktio tekee. Al selita funktion toimintaa kasky késkylta, vaan selita parilla
lauseella, mika on funktion tarkoitus (esimerkiksi: "funktio laskee ja palauttaa parametrina annetussa
listassa olevien lukujen summan"). Funktioille annettavien parametrien luonne on selitetty kunkin kohdan
yhteydessd. Huomaa, ettd annetuissa ohjelmissa tai funktioissa voi olla myds virheitd. Kerro siind
tapauksessa, mitd annettu virheellinen ohjelma tulostaa tai miten virheellinen funktio toimii - ei siis sité,
miten ohjelman tai funktion pitdisi toimia, jos siini ei olisi virheitd.

a) 2p)

def main () :
nopeus = 115
EEEE nopeus: > 100}
print ("Rikesakko.")
SN opeus > 120k
print ("Paivasakkoja.")
else:
RPEinE (RIS sakkoa. )

main ()

b) (2p)

def tuplaa (luku):
numero = 8

return 2 & luku

def main() :
numero = 10
print (tuplaa (numero))

main ()

c) (3p)

def main() :

Etsta = R aie, 80l S0y 5]

tulos = 0

i=0

while i < len{(lista):
jfiilkisitadEily P26

tullos = tullesELilliista 1]

de=al =
print (tules)

main ()
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a).Teemu Teekkari on jarjestiméssa juhlia ja on pyytanyt tarjouksia ruokatarjoilun jarjestimisesti kolmesta -
eri yrityksestd. Yritysten veloittamat summat riippuvat seka vieraiden lukumddérésta etta juhlien kestosta.
Yritys A laskuttaa 18 eur / vieras ja lisaksi 120 eur / tunti. Yritys B laskuttaa 24 eur / vieras ja liséksi 85
eur / tunti. Yritys C veloittaa 40 eur / vieras, jos vieraita on alle 20, ja 35 eur / vieras, jos vieraita on 20 tai
enemmadn. Yristys C ei laskuta lainkaan juhliin kuluneesta ajasta, vaan sen hinta riippuu vain vieraiden
Mddrastd. Kirjoita Python-ohjelma, joka kysyy kayttjélti vieraiden lukuméarin ja juhlien keston. Tdmén
jdlkeen ohjelman pitaa tulostaa, minki yrityksen tarjous on halvin ja kuinka paljon juhlien tarjoilu maksaa
taman yrityksen jarjestdiména. Jos useammalla kuin yhdelld yritykselld on sama hinta, ohjelman tarvitsee
tulostaa néista halvimmista yrityksista vain yksi (ei ole vilid mika). (10 p.)

b) Erddssd yrityksessd maksetaan tyontekijoille palkkaa tehtyjen tuntien mukaan seuraavasti: Jos yhden
paivdn tyotuntien méérd on korkeintaan 8, maksetaan tunneista normaali tuntipalkka. Jos pdivén ty6tuntien
maddra on yli 8, mutta korkeintaan 10, maksetaan normaali tuntipalkka 8 tunnista ja sen yli menevista
tunneista 1,5-kertainen tuntipalkka. Jos pivén tystuntien maaré on yli 10, maksetaan normaali tuntipalkka
8 tunnista, 1,5-kertainen tuntipalkka 2 tunnista ja kaksinkertainen tuntipalkka yli 10:n menevista tunneista.
Kirjoita Python—funktiolaske_kokonaispalkka (tuntilista, tuntipalkka).Funktio saa
ensimmaisend parametrina listan, joka sisiltdd erdén tyontekijan eri paivina tekemit tyGtunnit
(desimaalilukuja) ja toisena parametrina taman tyontekijin normaalin tuntipalkan (desimaaliluku). Funktio
laskee ja palauttaa tycntekijalle listassa olevilta tyétunneilta kuuluvan kokonaispalkan. Huomaa, ettd
jokaisen péivén palkka lasketaan erikseen. Vaikka jonain ty¢péivini tydtuntien méara olisi ollut alle 8, niin

seuraavan paivan palkka lasketaan joka tapauksessa annettujen siéntéjen mukaan. Kirjoita vain tehtdvass
pyydetty funktio, ei muita palkanlaskentaohjelman osia. Voit olettaa, etta funktiolle parametrina annetut
arvot ovat jarkevid. (20 p)

3. Verkkokauppa on tallentanut tiedot asiakkaiden tekemista tilauksista tekstitiedostoon seuraavasti: Yhdelld

rivilld on yhden tuotteen yhden tilauskerran tiedot. Rivilld on tilauksen piivimaara, tilauksen tekijin
asiakasnumero, tilatun tuotteen tuotenumero, kuinka monta kappaletta tuotetta on tilattu (kokonaisluku) ja
tuotteen kappalehinta téssé jérjestyksessa. Tiedot on erotettu toisistaan kaksoispisteelld. Tiedoston rivit
voisivat ndyttdd esim. seuraavilta:

5.12.2015:44556:2322-1:3:10.00

OMIDIVOMISETI224 W1 175311580

30.12.2015:83432:2322-1:2:8.00

Kirjoita Python-ohjelma, joka pyytdd kdyttdjéltd tilaustiedot sisaltdvén tiedoston nimen ja tiedon siita,
minka tuotteen tilauksia etsitdan (tuotteen tuotenumeron). Ohjelma lukee tiedoston ja tulostaa, kuinka
monta kappaletta annettua tuotetta on tilattu ja mikd on téman tuotteen tilausten yhteisarvo. Jos esimerkiksi
yllad olevasta esimerkkitiedostosta etsittdisiin tuotteen 2322-1 tietoja, ohjelma tulostaisi, etti tuotetta on
tilattu yhteensd 5 kappaletta ja tilausten yhteisarvo on 46.0 euroa (huomaa, etta tuotteen kappalehinta voi
olla eri tilauksissa eri suuri).

Ohjelman on késiteltdvd seuraavat virhetilanteet:

e Annetun nimistd tiedostoa ei ole olemassa tai tiedoston lukeminen ei onnistu jostain muusta syysta.

e Tiedoston jollain rivilld kappaleméérén paikalla ei ole kokonaisluku tai kappalehinnan paikalla
desimaaliluku.

Niissd tapauksissa ohjelma ilmoittaa kéyttdjdlle, millainen virhe on sattunut, ja lopettaa toimintansa.

Ohjelman ei siis tarvitse jatkaa rivien lukemista virheellisen rivin jilkeen. Voit myés olettaa, etti tiedoston

jokaisella rivilld on tdsmélleen viisi toisistaan kaksoispisteelld erotettua osaa. Ohjelman ei tarvitse osata

kasitelld esimerkiksi sellaisia virhetilanteita, joissa rivi on tyhjd tai ei sisdlld paivimaarin lisiksi muuta

tekstid. (20 p)

VIIMEINEN TEHTAVA SEURAAVALLA SIVULLA
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4. Ystdvasi aikoo perustaa pikavippiyrityksen ja tarvitsee tietokoneohjelman asiakasrekisteria varten. Kirjoita
ohjelmaa varten Python-luokkaVippaaja yhden asiakkaan tietojen kuvaamista varten.

Vippaaja-oliolla on oltava seuraavat kentit:

e _ nimi asiakkaan nimi

® __luottosaldo asiakkaan velka yritykselle télld hetkelld (positiivinen, jos asiakas on velkaa)

® __pisteet kokonaisluku (voi olla myos negatiivinen), joka kuvaa sitd, kuinka hyva asiakas on
kysymyksessi

® __luottoraja asiakkaalle voidaan yleensi antaa lainaa korkeintaan luottorajaan asti.

Madrittele luokkaan seuraavat metodit. (Jos metodin kuvauksessa ei ole kerrottu mitdan metodin
palauttamasta arvosta, metodin ei tarvitse palauttaa mitaan.)
® __init__(self, nimil, alkusaldo, raja) luo uudenVippaaja-olion. Luotavan asiakkaan
nimi, alkuperdinen luottosaldo ja luottoraja annetaan parametreina. Uudella asiakkaalla on 5 pistetta.
Metodin ei tarvitse tarkistaa annettujen parametrien jarkevyytta.
kerro_luottosaldo(self) palauttaa asiakkaan luottosaldon.
kerro_pisteet(self) palauttaa asiakkaan pisteet.
muuta_luottorajaa(self, uusi_raja) muuttaa asiakkaan luottorajan parametrin mukaiseksi,
jos parametri on védhintddn 0. Metodi ei tee muita tarkistuksia, joten esim. luottosaldo voi olla metodin
suorituksen jdlkeen suurempi kuin luottoraja.
® tee_lyhennys(self, summa) pienentdd asiakkaan luottosaldoa. Asiakkaan maksama summa
annetaan parametrina. Summaa ei kuitenkaan kéytetd kokonaan lyhennykseen, vaan siitd vihennetdan
ensin 5 euroa luoton hoitokuluja sekd edellisen lyhennyksen jdlkeen kertynyt korko, joka on 10 %
luottosaldosta. Tamaén jdlkeen jaljelle jaanyt summa kaytetddn varsinaiseen lyhennykseen eli
luottosaldoa pienennetddn sen verran. Jos varsinainen lyhennys on vahintdan 30 euroa, asiakkaan
pisteitd kasvatetaan yhdelld. Jos varsinainen lyhennys jéd vihennysten jilkeen negatiiviseksi, lisdtdédn
sen itseisarvo luottosaldoon (myds siind tapauksessa, ettd luottosaldo ylittdd tdmén jdlkeen
luottorajan), ja pisteitd vahennetddn yhdelld. Luottosaldo saa mennd myos negatiiviseksi.
e ota_lisaa_luottoa(self, lisays) kasvattaa asiakkaan luottosaldoa parametrina annetulla
maaralld. Kasvatus onnistuu kuitenkin vain siind tapauksessa, ettd asiakkaalla on vahintdén viisi
pistetté ja ettd luottosaldo on lisdyksen jalkeen korkeintaan luottoraja. Jos se onnistuu, asiakkaan
pisteitd vahennetddn viidelld ja metodi palauttaa arvonTrue. Jos luoton kasvatus ei onnistu,
luottosaldoa ja pisteitd ei muuteta ja metodi palauttaa arvonFalse.
__str__(self) palauttaa merkkijonon, joka sisdltdd asiakkaan nimen, luottosaldon, luottorajan ja

pisteet.

Kirjoita liséksi joko samaan tai toiseen moduuliin padohjelma, joka luo kakdiippaaja-oliota ja sen

jélkeen kutsuu toiselle niistakerro_luottosaldo-metodia jatee_lyhennys-metodia. Tamén jilkeen
ohjelman pitéé yrittdd kasvattaa asiakkaan luottoa ja tulostaa joko "lisaluoton ottaminen onnistui" tai
"lisaluoton ottaminen ei onnistunut" sen mukaan, onnistuiko luoton kasvattaminen. Lopuksi ohjelman on
tulostettava molempien asiakkaiden tiedot (nimi, luottosaldo, luottoraja ja pisteet). Voit paattad asiakkaiden

ja luottojen tiedot itse. Niitd ei tarvitse kysyd kdyttdjdltd. (25 p) .
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